

拓寬相遇和共融的空間

「普世博愛運動與哭泣的一同哭泣，並繼續相信對談的途徑，接納和尊重他人，無論來自何方、何人、何種宗教信仰或種族。」這是普世博愛運動會長傅瑪利在法國首都遭襲次日所發表的聲明。

「普世博愛運動與所有肩負起不同責任，不惜冒著個人生命危險而締造和平的人一起；重申各自的承諾，積極努力加強修和的行動；擴大對談的空間；與各個階層和背景的人士一同把握機會見面、分享和共融，務求回應人類的呼叫，並轉化成一份更新的希望。」

各種各樣的個人和集體倡議正在進行之中。在法國，一位巴黎的女士拜訪了一間摩洛哥商店的老闆和一位阿爾及利亞藥劑師，和他們更新彼此之間的友誼；來自旺代（Vendée）的一對支持當地接納移民協會的夫婦，參與到米盧斯（Mulhouse）的伊斯蘭-基督徒友好團（GAIC）中；在阿爾薩斯（Alsace），更多的人參與到在11月舉行的跨宗教周（Interreligious Week）的活動中；來自巴黎郊區的一位神父和他本區的穆斯林一起簽署了一份和平宣言；積極參與跨宗教節慶『共同生活在戛納』（Vivre ensemble à Cannes），這個活動獲頒盧嘉勒手足情誼獎（Chiara Lubich Fraternity Prize）；共同組織計畫於2016年4月2日在埃松隆蓬（Longpont, Essone）主教座堂舉行的第二屆「穆斯林和基督徒與瑪利亞在一起」（Muslims and Christians together with Mary）。在意大利，所有的人受邀走出家門，去和生活在意大利本土的穆斯林相聚，共同努力搭建橋樑，建立關係，共同為和平做具體的工作。在一些城市裡，這些關係已落實了相當一段時間，且已結出手足情誼的果實（fruits of brotherhood.）。

英國為此次悲劇的受害者啟動了連鎖祈禱，祈求天主讓他們成為「將合一帶到本地環境中的工具」。愛爾蘭舉辦一場晚間活動，讓人們能夠瞭解擁有敘利亞文化背景的人，以便接納那些難民。在瑞士，穆斯林和基督徒婦女們每兩個月相聚一次，分享彼此的信仰故事。在盧加諾（Lugano），人們和薩米爾·傑拉西（Samir Jelassi）伊瑪目進行了熱烈的分享。就在巴黎恐襲的前幾天，一個由伊朗、突尼斯、阿爾及利亞、土耳其各國人士組成的研究團隊和天主教神學家，共150人，在奧地利的邁寧根（Meiningen）參加聚會，出席會議的還有意大利羅馬台伯河組織（Tevere Institute）負責人傑納普·艾丁（Cenap Aydin），因斯布魯克（Innsbruck）大學的西貝洛克（Siebenrock）博士。在德國奧格斯堡（Augsburg）有「七時正——奧格斯堡為和平祈禱」（7 On the Dot – Augsburg Prays For Peace）活動，每晚七時正，在城市中最大的教堂中的一座祈禱——有時候是天主教堂，有時候是路德宗教堂。一個難民，一個專家，或者一家非政府組織的代表會講述一個飽受戰爭創傷的國家的情況。義大利盧比亞諾也舉行和平遊行；阿根廷的布蘭卡港廣場（Bahia Blanca Square）也舉行公共集會，現場沒有國旗，也沒有黨旗。

美國加利福尼亞州，人們舉辦一場慈善晚宴來募集資金以支持難民，晚宴開始之前為巴黎和貝魯特（Beirut）恐襲受難者祈禱片刻，然後介紹了合一世界計畫（United World Project）。11月14日，普世博愛運動在洪都拉斯（Honduras）召集不同青年運動成員發起一場「與敘利亞和衷共濟」的和平遊行，傳遞合一與對談的訊息。路易吉·布托里（Luigi

Butori）從亞洲寫信來：「我懷念泰國南部每日襲擊中的亡者和羅興亞（Rohingya）難民。我懷念清邁（Chiang Mai）清真寺的穆斯林朋友們。我懷念湄索（Mae Sot），緬甸（Myanmar）難民源源不斷地來到這裡尋求更好的生活。」

「主與我們一同哭泣」米高·波謝（Dieu pleure avec nous” © Michel Pochet）的作品令他回想起盧嘉勒（Chiara Lubich）在1980年發出的邀請：「“如果在你的城市裡有一座清真寺、一座會堂，或某些非基督徒朝拜的地方，要知道這就是你的地方。想辦法和那些信徒取得聯繫，建立對談。」”她的話「“敦促我們，去和那些和我們有不同信仰的人建立關係：一種可靠的關係，一種深刻的關係，因為，為我而言，別人就是天主的容貌。”」在埃及，「“生活和平計畫”」（Living Peace Project）繼續推進，這是源自開羅（Cairo）的一個和平教育計畫，如今已傳播到世界各地，吸引了幾百所學校和數以萬計的學生，且被非政府組織“新人類”（New Humanity）授予2015年盧森堡和平獎（Luxembourg Peace Prize）。

藝術界也作出自己的貢獻：「天主與我們一同哭泣」是米高·波謝（Michel Pochet）的畫作。他是一位法國藝術家，此作品是他對巴黎恐襲的回應。11月21日，穆斯林和基督徒聯合合唱團在比利時共同舉辦了一場音樂會，題為：（“Fraternitéenchoeurs”），是一出有關『合唱團』和『心』的戲劇。